

## НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ ИСЭПН РАН

### ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИЙ В ДИССЕРТАЦИОННОМ СОВЕТЕ Д 002.091.01 ПРИ ИСЭПН РАН

**24** апреля 2018 г. состоялась защита диссертации *Попова Андрея Васильевича* на тему: «*Разработка инструментов повышения уровня реализации трудового потенциала территорий*», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 — Экономика и управление народным хозяйством (экономика народонаселения и демография). Научный руководитель — д.э.н., доцент Шабунова А.А., научный консультант — д.э.н., доцент Медведева Е.И. Официальные оппоненты — д.э.н., доцент Кулькова И.А., к.э.н., доцент Мирзабалаева Ф.И.

Объектом исследования является трудовой потенциал России с выделением Вологодской области как типичного субъекта РФ по большинству демографических и социально-экономических показателей, предметом — тенденции развития и использования трудового потенциала, а также инструменты повышения уровня его реализации.

**Актуальность** исследования обусловлена необходимостью решения задачи обеспечения экономики трудовыми ресурсами, поиска возможностей повышения уровня реализации трудового потенциала.

**Новизна** проведенного автором исследования состоит в следующем:

- на основе теоретических положений о сущности трудового потенциала территории предложена концептуальная модель его реализации, позволяющая выявить имеющиеся резервы труда;
- разработана методика комплексной оценки трудового потенциала территорий, позволяющая определить состояние его количественной и качественной составляющих, сильные и слабые их стороны, что дает возможность разработки управленческих решений для конкретного региона РФ;
- выделены основные тенденции изменения состояния и реализации трудового потенциала, что позволило обосновать пути решения проблемы обеспечения экономики трудовыми ресурсами, одним из которых выступает развитие трудовой активности населения. Выявлены негативные явления в трудовой активности населения, требующие разработки комплекса мер по их преодолению;
- разработана и апробирована информационно-аналитическая система мониторинга трудового потенциала территорий, позволяющая определить направления управленческих воздействий на улучшение состояния и уровня реализации трудового потенциала;
- предложена и обоснована типология населения по мотивации к труду, позволяющая разработать дифференцированную систему мероприятий, направленную на повышение уровня реализации качества трудового потенциала для различных социально-демографических групп.

**Практическая значимость** исследования заключается в разработке информационно-аналитической системы мониторинга трудового потенциала территории, которую можно использовать в практике регионального управления трудовыми ресурсами, а также при определении основных направлений регулирования

экономических и неэкономических факторов в целях повышения уровня реализации качества трудового потенциала. Полученные научные результаты могут быть использованы органами власти при разработке программных документов и стратегических планов развития социально-трудовой сферы.

**22 мая 2018 г.** состоялась защита диссертации **Семеновы Анны Юрьевны** на тему: **«Влияние социально-экономических и демографических факторов на состояние здоровья населения региона (на примере Республики Крым)»**, представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 — Экономика и управление народным хозяйством (экономика народонаселения и демография). Научный руководитель — д.э.н. Логунова Н.А., научный консультант — д.э.н. Рыбаковский О.Л. Официальные оппоненты — д.э.н. Молчанова Е.В., к.э.н. Землянова Е.В.

Объектом диссертационного исследования является население Республики Крым, предметом — здоровье населения Республики Крым и определяющие его факторы.

**Актуальность** исследования обусловлена необходимостью решения экономически и социально значимых задач по сохранению и укреплению здоровья населения Республики Крым на основе оценки влияния системообразующих факторов регионального развития.

**Новизна** проведенного автором исследования состоит в следующем:

- предложена и апробирована авторская методика оценки состояния здоровья населения региона, базирующаяся на интеграции объективных данных, отражающих уровни общей и детской заболеваемости, а также смертности по наиболее распространенным нозологическим формам, и субъективных представлений о здоровье, сформированных на основе анкетирования и тест-опросов жителей муниципальных образований;
- на основе проведенного анализа социально-экономических и демографических процессов развития региона и результатов экспертного оценивания факторов, влияющих на здоровье населения, обобщены социально-экономические приоритеты укрепления здоровья населения Республики Крым и сформулированы ключевые направления управленческой деятельности по стабилизации демографической ситуации в регионе;
- расширена сфера применения методики многомерных сравнений, позволяющая на основе расчета интегрального показателя и оценки взаимосвязей между состоянием здоровья населения и определяющими его факторами, дифференцировать муниципальные образования Республики Крым по уровню развития (экономическому, социальному, демографическому и экологическому) и представить комплексную картографическую модель территории региона;
- систематизирован и дополнен комплекс мер по сохранению и укреплению здоровья населения Республики Крым, учитывающий структурные диспропорции в развитии муниципальных образований и базирующийся на согласовании экономических, социальных, демографических и экологических целей. Комплекс мер структурирован по основным ориентирам и стратегическим приоритетам; в нем конкретизированы ключевые задачи, принципы и методы достижения поставленных целей.

**Практическая значимость** исследования состоит в возможности использования разработанных автором практических рекомендаций при формирова-

нии государственных и региональных стратегий и программ в области социально-экономического и демографического развития региона.

**22 мая 2018 г.** состоялась защита диссертации **Россошанского Александра Игоревича** на тему: «**Методы измерения и инструменты повышения качества жизни населения России**», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 — Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда). Научный руководитель — д.э.н., доцент Шабунова А.А. Официальные оппоненты — д.э.н., профессор Козлова О.А., к.э.н. Шаклеина М.В.

Объектом диссертационного исследования является население России, предметом — совокупность организационно-экономических отношений, связанных с повышением качества жизни населения.

**Актуальность** исследования связана с ростом внимания к роли человеческого фактора в социально-экономическом развитии, при котором на первый план выдвигаются повышенные требования к условиям воспроизводства населения и трудовых ресурсов. Ключевой характеристикой этих условий является качество жизни населения.

**Научная новизна** исследования заключается в следующем:

- предложен конструктивный подход к анализу категории «качество жизни», заключающийся в выделении ее сущностной, структурной и инструментальной частей. Уточнено определение качества жизни населения в части его структурной составляющей как сложной социально-экономической категории, комплексно характеризующей общее качественное состояние физической, материальной, трудовой и социо-природной сторон человеческого существования в их единстве и взаимосвязи;
- обоснована, разработана и апробирована методика индексной оценки качества жизни населения региона, заключающаяся в расчете интегрального индекса качества жизни населения, позволяющая оперативно проводить расчеты, что удобно для использования в практике управления;
- определены наиболее статистически значимые факторы, влияющие на качество жизни населения, что позволяет сформировать варианты управленческого воздействия с учетом особенностей развития территорий;
- доказано, что существенным фактором, усиливающим внутри-региональную дифференциацию качества жизни, является инфляционная нагрузка на наименее обеспеченные слои населения;
- предложены организационно-аналитические инструменты, позволяющие повысить эффективность государственного управления качеством жизни за счет системной и сбалансированной работы, учета факторов межрегиональной и внутри-региональной дифференциации.

**Практическая значимость** исследования заключается в том, что предложенные инструменты повышения качества жизни, а также результаты комплексной оценки качества жизни населения, закономерности и факторы дифференциации качества жизни, выявленные в процессе проведения корреляционного и регрессионного анализа, могут быть использованы в деятельности региональных органов власти при формировании социальной политики, а также для оценки ее эффективности.

*Материал подготовлен*

*Ученым секретарем диссертационного совета, д.э.н., профессором  
Ярашевой А.В.*